

1957年10月1日创刊



2023年9月
<癸卯年七月廿二>

6 星期三 | A9

2500亿元农村集体资产 如何管理运营？

东莞本月27日召开听证会广纳民意



明确多元发展主体和路径，
可开发“飞地”项目



收益分配要讲顺序，
突出贡献者可获奖励



建立“容错机制”，
改革探索失误可免责



东莞全面推进集体经济高质量发展

文/图 羊城晚报记者 秦小辉

9月27日，《东莞市农村集体资产管理条例（草案征求意见稿）》（以下简称《条例》）听证会将在东莞市农业农村局举行。目前，《条例》已完成网上公示。《条例》共八章51条，提出鼓励集体经济组织突破区域限制，实行联村组团发展或者村组统筹，开发“飞地”项目；对在改革探索中出现失误或者偏差的，可视情况给予免除、从轻或者减轻当事人的相关责任。

村组集体经济是东莞经济社会发展的重要组成部分。改革开放以来，东莞农村集体资产不断增值，个别村（社区）今年还将实现集体总资产超百亿元的突破。数据显示，2022年底全市村组两级集体总资产已超过2500亿元、股东分红达到105亿元。

为推动新型集体经济多元化发展，《条例》对发展主体给出了指引，即鼓励和支持集体经济组织和社会资本合作，共同参与集体资产资源盘活利用，发展混合所有制经济，探索新产业新业态；鼓励开展集体经济经营性资产市场竞争性运营，拥有优质资产或者特色资源的集体经济组织可以采用独资、入股、合资、合作等形式，开办经济实体经营集体资产。鼓励集体经济组织突破区域限制，实行联村组团发展或者村组统筹，开发“飞地”项目，组建经济联合体，完善利益联结机制。

同时，《条例》还对多元发展路径给出明确的方向。其中包括：鼓励集体经济组织回购已流转的土地或厂房，为土地

集约开发集中产权；鼓励镇村创新集约用地方式，在功能区统筹、园区统筹、大项目统筹开发中，通过办理共有产权、按纳入统筹土地面积分享片区开发收益；鼓励集体经济组织以土地置换物业、投资分成物业、定制购置物业等方式，增加集体物业增值收益；鼓励村集体通过自主开发或者合资合作、产权租赁、物业回购等方式，统筹整合资源，开展土地整备，推动村级工业园更新改造和老旧物业提档升级；鼓励集体经济组织将集体资产、富余资金或者资源要素依托产业园区、特色小镇、创业基地、产业基金、信托投融资合作等平台，投资符合产业发展规划、成长性良好的企业，等等。

湾区新闻部主编/责编 黄磊 / 美编 黄绮文 / 校对 黄文波

集体资产总量如此庞大，如何让村民（股民）享受到集体资产发展的成果？《条例》对收益分配的原则、程序以及分配、酬劳等方面进行了细化。《条例》称，集体经济组织应当坚持效益决定分配、合理兼顾集体福利与成员增收、统筹发展与积累的分配原则。正确处理国家、集体和个人

之间的利益关系，做到以丰补歉、先提后用、适度积累、持续壮大集体经济。

集体经济收益具体分配的顺序为：首先，弥补上年亏损；其次，提取公积金公益金，用于转增资本、扩大经营以及集体公益公共支出等；再次，分配集体股股利，用于集体福利、文化、教育、卫生等公共服务支出；最后，量化给本集体经济成员个人的资产股份（股权份额）分红。

《条例》明确，征地补偿中的集体土地补偿费、国有和集体经济组织转让所得、其他组织或者个人捐助、留用地指标折算的集体经济组织发展资金等款项不得列入当年收益分配。物业资产及其租金不得直接分配给成员（股东）。同时，农村集体经济组织当年经营收益绝对数额或增长比例达到一定数量时，由集体经济组织理事会提出奖励方案，按照规定程序，可以对作出突出贡献的集体经济组织工作人员进行适当奖励。不得举债发放奖金。



听证会报名办法

(一)接受电子邮件、信件等方式报名，报名时间2023年9月10日24时截止。

(二)报名人员应当写明本人的姓名、性别、职业、公民身份证号码、工作单位及职务、通讯地址、联系电话、类别（陈述人或旁听人）和参加听证会的主要理由和主要意见建议，并附上职业或相关资质（如专家）的证明文件。代表单位、组织参加的，应

当取得所在单位、组织的同意。 (三)报名人员请填写《听证会报名表》并报送东莞市农业农村局。个人报名的，须提交本人身份证复印件；代表法人或者其他组织报名的，须提交法人或者其他组织的登记证书、授权委托书和本人身份证复印件。报名邮箱：dmmjk@dg.gov.cn，地址：东莞市莞城街道汇峰中心H区8楼，电话：0769-22832767、22830879。

特别报道 A9

东莞供电局：

服务进校园 护航开学季

电力增容 学校用上“及时电”

“感谢你们的服务，学校比原定计划提前一周接火通电，在开学前用上了‘及时电’。”东莞市中堂镇槎滘小学教务处主任握着供电人员的手说。8月24日，经过有序的验收环节，中堂槎滘小学增容改造工程顺利完工，合计增容1250千伏安，为学校新增设备的使用提供了电力保障。据了解，中堂槎滘小学为了改善在校师生学习生活环境，在新学期开始前购置了一批空调和厨房设备，急需办理新装变压器业务。在了解到校方的需求后，东莞西北区供电局中堂供电服务中心组织人员上门勘查，一日内出具供电方案，同时迅速成立工作专班，协调各方并确定相关工程细节，不断加快办电进度，有力保障学校用电。

另一边，在东莞市南城阳光第三小学分校（商务区北部学校）新校区的施工现场，东莞城区供电局中心区供电服务中心计量运维及用电检查二班的工作人员正有序完成各项验收工作，确保增容项目顺利完成。

据了解，该校新校区计划新装容量6400千伏安，为助力东莞市教育扩容提质千日攻坚行动，东莞城区供电局全程与校方保持良好沟通，优化业务流程，编制供电方案，保障项目顺利落地。考虑到校园用电对供电可靠性的高要求，东莞城区供电局根据学校的实际用能需求为学校电网实施双电源供电，给校园用电保障上“双重保险”。

在厚街镇，东莞厚街湖景中学于今年扩建一栋五层的教学楼，启用后，湖景中学从58个班扩容至90个班，增加学位1600个。随着扩建工程在今秋投入使用，学校用电负荷将大幅增加，学校对高质量用电的要求也越来越高。“今年厚街湖景中学增容扩建，新建一座教学楼，变压器容量需要由原来的2000千伏安增容至2800千伏安。在接到客户需求后，我们厚街供电服务中心积极配合，做到‘当天受理、当天勘查、全程跟进’，多措并举缩短办电流程，全力加快业扩增容进度，最终提前10天完成增容改造工程，确保学校开学前安全可靠用电。”东莞西区供电局厚街供电服务中心计量运维及用电检查三班高级作业员张锐平介绍说。

文/余晓玲 姜楠
梁嘉妮 罗敏仪
刘琳琅 周丽丽

9月，迎来开学季，为保障东莞各校园充足电力的供应和用电安全，南方电网广东东莞供电局在开学前主动走进校园，做好电力服务，护航开学季。



▲东莞西区供电局工作人员走进校园，了解学校用电情况
刘琳琅 摄

▼东莞东区供电局谢岗供电服务中心工作人员为学校的“全电厨房”验收通电，让学校在新学期用上“绿色电”
林穗佳 摄



服务靠前
开学即享“绿色电”

“供电部门为我们打造的全电厨房项目不仅操作方便，还节约不少成本，学校用能也更安全、绿色、低碳。”近日，东莞东区供电局电力服务队前往东莞市谢岗镇实验中学为其实验室全电厨房验收通电。

据了解，东莞市谢岗镇实验中学是市重大建设项目，按计划于今年9月投入使用，学校使用更为绿色低碳的全电厨房，各种蒸、煮、煎、炒的电力厨具一应俱全。

为确保学校全电厨房能按期投入使用，东莞东区供电局积极靠前服务，通过“供电+能效”一站式服务，为该校量身定制“全电厨房”设计方案，并针对学校的用电负荷性质及特点，提供个性化绿色用电方案，切实解决学校实际的用能需求，帮助学校打造“绿色”新学期。“我们通过多次上门走访，充分了解到学校用电需求，确定新装一台容量达3600千伏安的变压器，并在新学期之前完成通电，为学校全电厨房提供可靠电力支持。下阶段，我们将持续推进电能推广工作，促进节能降耗，助力打造绿色校园。”东莞东区供电局谢岗供电服务中心营销专责谢锦平介绍说。



▲东莞西区供电局厚街供电服务中心提前完成增容改造工程，确保学校开学前安全可靠用电
薛家志 摄